

Política nacional

El manifiesto del nuevo partido laborista

La nueva organización no se vincula a determinada forma de Gobierno

El partido laborista nacional ha dado a la publicidad un extenso manifiesto, en el que se expone con todo detalle el programa que ha de desarrollar. Abarca los distintos aspectos de la vida nacional y comienza haciendo constar que quiere constituir un refugio fuerte y nacional para todos aquellos que ni en el socialismo ni en el capitalismo ven defendidos como fuera justo el honor de su trabajo y el honor de su patria. No nos vinculamos—dice—como colectividad a una determinada forma de Gobierno ni a ninguna concepción subjetiva y filosófica de la vida. Se trata de una organización corporativa donde el Estado pueda asumir una vasta y fuerte personalidad.

El partido laborista nacional aspira a arrancar a las fuerzas trabajadoras tanto del comunismo y de la anarquía como de las extralimitaciones plutocráticas, para elevarlas al pleno ejercicio de la ciudadanía. Mantiene los principios de autoridad, libertad y orden. Defiende la propiedad privada de los elementos de producción en cuanto no signifique una explotación indebida; división y difusión de la propiedad y de todas las ventajas morales y materiales de la vida; el impuesto ha de ser un instrumento de política social que grave preferentemente los capitales improductivos, liberando y aligerando las cargas del trabajo y de las empresas que reportan un beneficio colectivo; gozarán de beneficios el capital y el trabajo invertidos en el campo.

La familia debe ser respetada por la sociedad y el Estado como célula fecundante de todo progreso humano. Amparará el cooperativismo en todas sus modalidades. Propugna una organización corporativa donde se hallen representados los intereses de todos los productores con autoridad y fuerza ejecutiva bastante para fijar los salarios, estipular las bases de contrato de trabajo, regularizar los despidos y participación del obrero en los beneficios. El Seguro integral implantado

por el Estado. Aspira a que la organización corporativa se extienda incluso a los funcionarios públicos del orden civil, a los que debe aplicarse el principio de libertad de asociación.

Enseñanza obligatoria que deberá ser pensionada en los casos de inferioridad económica. Defiende la extensión del período escolar obligatorio hasta los catorce años, efectuándose la enseñanza de los últimos en escuelas profesionales en cuanto sea posible.

El partido L. N. pide la nacionalización de la sanidad y que los facultativos que desempeñan función sanitaria oficial deberán ser funcionarios pagados por el Estado. Propugna el trabajo obligatorio para los que no pertenezcan a una profesión determinada o puedan vivir de sus propios recursos. Se propone lograr reforma de la Constitución vigente sustituyendo el espíritu individualista que la informa por un sentido social corporativo.

La plena ciudadanía ha de fundarse en el trabajo productivo y la capacidad moral expresada está en una voluntad apta para el ejercicio de los derechos políticos y de ella deben surgir las Cámaras, una representación del esfuerzo individual, y otra de los grupos corporativos. Cree que la mujer debe participar en las mismas condiciones que el hombre en la gobernación del Estado.

La Federación de los Estados europeos que ya se inicia en la Sociedad de Naciones, cuyo móvil supremo es la paz del mundo, contará con el apoyo y simpatía de este partido. Queremos—termina diciendo—una España fuerte, vigorosa y prestigiada en una comunidad internacional, asentada en los principios del derecho y de la justicia.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

El viaje inaugural de la gran motonave "Cabo San Antonio"

Le ha sido entregada a la Sociedad de Navegación, Ibarra y Compañía, esta magnífica unidad destinada a la línea Mediterráneo Brasil-Plata, que quedará atendida con un servicio modernísimo, cómodo, rápido y económico, además de español. El primer viaje por esta línea lo emprenderá desde Génova el próximo día 25, con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, y escalas en Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Almería, Málaga y Cádiz. El «Cabo San Antonio» es una motonave construida con los mayores adelantos, aplicados a la navegación. Va dotada de dos motores Diesel M. A. N., con fuerza de 9.400 caballos. Desplaza 16.825 toneladas, tiene un arqueado de 11.945 y alcanza 17 millas de velocidad. La travesía del Atlántico, Cádiz Río Janeiro, se hará en once días. Otras características interesantes son: Eslora, 147'06 metros; manga, 19'28; puntal, 11'28, y calado en carga, 7'70.

Los departamentos de clase superior establecidos al exterior, en la ciudadela central, son amplios, a dos plazas, dotados de camas metálicas de refinado buen gusto; con instalaciones de agua corriente, caliente y fría, y de ventilación y refrigeración para las zonas de calor.

Cuenta con una espléndida instalación de baños y duchas; comedor, amplio salón de fumar, hall, jardín de invierno, sala de escritura, bar y paseos cubiertos, situados de manera que el viajero disfrute con amplitud en todo tiempo de las bellezas del espectáculo del mar. La decoración es del más exquisito gusto. Es el buque ideal para las personas que prefieren viajar cómoda, rápida y económicamente, y aun para aquellas otras de clase acomodada que rehuyen las exigencias derivadas del excesivo lujo.

En la llamada «clase tercera» hay camarotes de dos, cuatro y seis plazas, todos ellos sobre la cubierta principal y con directa comunicación al exterior. Tiene camas metálicas niqueladas, provistas de colchones y ropas irreprochables. Los lavabos y demás accesorios de aseo, son individuales.

Hay cuartos de baño y duchas adritos al uso de estos pasajeros que podrán viajar en este hermoso buque en condiciones poco frecuentes de comodidades, trato y alimentación. Una hermosa cubierta permite al pasajero disfrutar el panorama y en los días de mal tiempo, poco frecuentes en esta ruta, encuentran cómodo refugio en salones que

les ofrecen gratos entretenimientos. Respecto a la comida, succulenta, abundante y variada, es servida con esmero riguroso.

El deseo de lograr que los viajeros todos, incluso los más humildes, tengan las garantías máximas de estar bien atendidos, ha inclinado a la Compañía a establecer los más completos servicios médicos: competentes doctores auxiliados por enfermeros de ambos sexos, cuidarán en caso de enfermedad a los pasajeros, con la mayor solicitud. Tanto la asistencia como el suministro de medicamentos, son gratuitos.

Los servicios espirituales también están atendidos con el decoro que requiere el culto divino. En la dotación del buque figura un señor sacerdote que cada día oficiará la Santa Misa.

«El Cabo San Antonio» ha sido construido conforme a los últimos adelantos de la técnica naval y ofrece las máximas garantías de seguridad, rebosando en este aspecto las exigencias de las Compañías clasificadas. Baste decir que va provisto de dobles fondos celulares y otras subdivisiones de compartimentos estancos, de tal manera distribuidos, que le hacen prácticamente insubmersible. Finalmente, una modernísima instalación contra incendios, le pone a cubierto de este riesgo.

Esta es la nueva nave española que el patriotismo de la Casa Ibarra y Compañía pone al servicio de España en estas horas decisivas de compenetración con los pueblos de su estirpe.

Entre bromas y veras

Oído a la caja

¿Decían ustedes que la Dictadura duró seis años, cuatro meses y trece días menos cuatro horas?

¿Sí? Pues como si no hubiera pasado nada.

Los regentes de la voluntad nacional se encuentran lo mismo que el 12 de Septiembre de 1923.

Nos hemos quedado como estábamos al principio de la conferencia naval de Londres; porque si no sabíamos en lo que iba a parar, al terminar las sesiones ignoramos en lo que han quedado.

¿Que los submarinos van a ser más humanitarios?

Si obraran por su cuenta, nos fiáramos de la promesa; ¡pero manejados por los hombres...!

Gracias a Dios que ha surgido en España un partido político en el que no pueden figurar todos los que quieren.

Porque para militar en él, se tienen que atestiguar los medios de que se vive.

Y hay formas de vivir, que no admite el laborismo.

DESDE VALENCIA

Después del fallecimiento del patriarca de las Indias en Burjasot

Embalsamamiento del cadáver.—La capilla ardiente.—El duelo del pueblo.—El acto del entierro

MADRID, 12 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

Se han recibido noticias de Valencia comunicando detalles del fallecimiento del Patriarca de las Indias, ocurrido anoche a las doce en su domicilio de Burjasot.

Las noticias de la extrema gravedad que se hicieron circular por toda España en las últimas horas de la tarde de ayer, tuvieron un fatal desenlace a las doce de la noche como hemos dicho. Al expirar el patriarca de las Indias, doctor don Francisco Muñoz Izquierdo, rodeaban el lecho mortuario el vicario señor Climent, varios sacerdotes y los familiares del finado.

El cadáver fué amortajado con los hábitos sacerdotales y colocado sobre un sencillo túmulo en una de las habitaciones de su residencia en la plaza de Gómez Ferrer.

Alrededor del féretro se colocaron seis blandones y al lado de la cabecera un gran crucifijo.

Velaron al cadáver durante toda la noche, el vicario particular, los sacerdotes de Burjasot y los familiares e íntimos de la casa.

EN LA RUTA

Los partidos nacies

Siguen apareciendo programas de nuevos partidos políticos. Ultimamente hemos leído el del partido nacionalista español y el del partido laborista nacional.

El partido laborista nacional, a nuestro juicio, presenta a la opinión pública española un programa nuevo, constructivo, de alta política; no de política en el sentido de hacer o dejar de hacer unas elecciones, sino de saneamiento social con moldes nuevos, con puntos concretos que pueden abordarse fácilmente y que pueden ser una realidad en cuanto unos millares de ciudadanos, de los necesitados de tierra, se decidan a apoyarlo. Nada de monarquía o de república. Al partido laborista, al partido del trabajo, interesa únicamente la autoridad, la libertad y el orden. Representa algo nuevo frente al círculo vicioso a que estamos acostumbrados.

Ni socialismo, ni comunis-

La capilla ardiente fué recubierta con crespones negros, habilitándose en ella un altar donde se dijeron misas desde las primeras horas de esta mañana.

El alcalde de la ciudad estuvo en el palacio que fué residencia del patriarca de las Indias, para expresar el sentimiento del vecindario por la desgracia.

Esta mañana los médicos han procedido a efectuar el embalsamamiento del cadáver.

En el Ayuntamiento de Burjasot ondea la bandera nacional a media asta en señal de duelo.

Todavía no se ha podido fijar la fecha del entierro hasta que conceda la autorización oportuna el arzobispo de Valencia.

El cadáver del patriarca de las Indias recibirá sepultura, por expreso deseo del finado, en la cripta de la parroquia de San Roque, de aquella ciudad.—Mencheta.

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN GRIPPE Y PULMONIAS. 2 PTAS. CAJA

mo, ni plutocracia. Protección al trabajo y a las clases productoras del país frente al capitalismo improductivo y frente a la explotación indebida.

El partido nacionalista es más político. Sus puntos de vista se circunscriben a momentos episódicos de la vida nacional dentro de su des involucramiento, atendiéndose al prestigio de la Patria, con la fuerza de la ley y del poder.

Es un acierto del partido laborista no hablar de política: la política se hace y no se pregona. Propugna el trabajo obligatorio es una modalidad revolucionaria dentro del orden. Así se hace Patria, prestigiándose la nación dentro y fuera de sus fronteras

DE ITALIA

Gorki regresará a su patria

Comunican de Nápoles que Máximo Gorki ha decidido regresar a su país. Se instalará probablemente en Moscú.

Vida literaria

La dignidad del oficio

Cierto crítico, comentando la obra de un escritor que es al mismo tiempo funcionario público, tiene para este segundo menester frases de irónico encomio. En su alabanza a la labor burocrática se echa de ver el menosprecio que le merece. No le perdona al literato que sea un chupatintas. El oficinista se le antoja algo inferior, depresivo. No para mientes en que la poesía, la novela o el artículo, dan de comer a muy pocos hombres de letras, por lo que necesariamente han de acogerse a otros oficios con que ayudar su vida económica. («Clarín», catedrático, y Valera, lanzando la conocida frase de que «apenas había logrado con la literatura comprarle un vestido de baile a su mujer», son testimonios de mayor excepción).

¿Debe avergonzarse el fiscal que no logra vivir de la pluma exclusivamente? ¿Se remunera el trabajo intelectual de tan pingüe modo que exime cualquiera otra ocupación simultánea? El teatro es el único género que facilita mayores rendimientos. Después del teatro, la novela es lo que procura mejor provecho económico. Pero tanto en uno como en otro campo son contadísimos los que consiguen vivir de su arte solamente.

Cierto que ahora se cotiza la labor literaria como nunca, y cada día se cotizará mejor. La leyenda del poeta hambriento ha pasado. El poeta come ya. Hace treinta años, cobrar un artículo o unos versos en un periódico, era empresa heroica. La colaboración era escasa; había pocas tribunas literarias y periodísticas; existía un ambiente intelectual precario. El editor pagaba—cuando pagaba—de una manera irrisoria los libros que se le ofrecían. La especulación editorial era bochornosa.

Poco a poco el editor se fué convenciendo de que había que pagar mejor al publicista. De que sin la primera materia—el artículo, la poesía, el cuento, la novela—no podían existir ni el cajista, ni el libro, ni el periódico, ni él mismo, ni el editor. El periodista, el literato, aprendió a defender su derecho, sin que—por falta de asociación—lo haya aprendido del todo. La noticia, el suceso, el anuncio, son indispensables, importantísimos; son, nada menos, que el reflejo de la vida de un país y del resto del mundo; pero un periódico que desdén al cronista, al poeta, al literato; un periódico com-

puesto únicamente de noticias y anuncios carece de espíritu, de personalidad, de vida propia, no es nada, no significa nada; son precisamente el artículo, el comentario, los versos, el cuento, en suma, toda la parte literaria, lo que da ocasión y avalora a la noticia y el anuncio.

Cuanto más retrocedamos en el tiempo, veremos que la literatura se recompensa menos. Antiguamente la poesía era considerada como un ocio nada más, y el poeta raras veces cambiaba por unas monedas los frutos de su ingenio. De esta orfandad, de esta penuria, nacieron los Mecenas. Sin ellos, los más altos ingenios del siglo de oro hubieran florecido difícilmente. Y con todo, el más protegido no pecaba de hartazgo y regalo. En el pasado siglo, Zorrilla, popular y famoso, no pudiendo vivir de sus obras hubo de recurrir al Estado, que le asignó una pensión Bécquer—oficinista, por cierto, aunque fugaz—tampoco logró trocar en plata sus versos, ni ver publicada en vida sus obras.

Es muchos después, tres o cuatro lustros apenas, cuando en España comienza a industrializarse la literatura. La Prensa se ensancha; los editores van poco a poco humanizándose; el trabajo literario es ya un mercado que da de comer a mucha gente, sin olvidarse como antes del primer productor: el publicista. Fúndase la Sociedad de Autores Español-

es para librar a estos de la férula leonina de los compradores de dramas. Los maestros de la novela, los mismos que hace treinta o cuarenta años vendían a duras penas una edición de dos mil ejemplares, venden ahora tres o cuatro veces más al año con un tanto por ciento mucho mayor. Surgen grandes empresas periodísticas y editoriales; crece la producción; se remunerar con largueza algunas firmas de renombre; el literato y el periodista es ya un valor que se cotiza en las cajas de la administración.

Por otra parte, el poeta ya no es «un vago», «un desocupado» como en otros tiempos se decía. Es un trabajador, un productor. Se escriben artículos y poesías del mismo modo que se fabrican zapatos y sombreros. La literatura ha dejado de ser ocio—duro trabajo fué siempre—y adquiere naturaleza de profesión, de oficio. El poeta no tenía antes más que personalidad moral; ahora tiene personalidad social. En la nueva sociedad el literato ha perdido su pergeño pintoresco, su traza «suí géneris» y es un profesional más, uno de tantos.

Mas ahora que es «oficio» la literatura, se impone como nunca el cultivarla con amor, con entusiasmo, con fe, como cuando era considerada simple ocio, pasatiempo de desocupados, delirio de soñadores. Como ocio el más grato, debemos acogerlo, toda vez que una obra maestra, una bella pro-

sa o unas rimas fragantes, es lo que mejor puede divertir nuestros ocios de lectores. Ahora que es oficio, no se olvide el poeta ni el crítico del fervor con que los maestros de antes cultivaban su arte. Con sólo producirlo parecían darse por satisfechos. Atendían más a su arte que al «empleo»; en procurar la perfección cifraban ese afán supremo a que alude Thoreau cuando dice: «El afán del que trabaja no debe ser ganar la vida ni lograr un buen «empleo», sino hacer bien lo que hace».

Don Armando Palacio Valdés, en su «Testamento literario», escribe: «No es necesario dedicar al arte todo nuestro tiempo. La literatura es compatible con cualquier otra ocupación.» El «chupatintas»—a que tan compasivamente alude el censor aludido—está salvado con esta opinión. El «chupatintas» puede ser un gran crítico de arte, un gran novelista, un gran poeta, un gran autor dramático... El «chupatintas» puede serlo todo... y lo es. A docenas podíamos ir sacando escritores entre antiguos y modernos—desde Cervantes al caballero acá—que se han empleado en diversos oficios a la par que en el de las musas. La pluma del poeta puede, pues, mojarse en el tintero del «chupatintas» sin el menor desdoro. El poeta nada pierde asistiendo puntualmente a su oficina. (Hace veinte años el poeta no asistía y a la gente le caía en gracia).

Hay oficios brillantes y oficios menores; pero la dignidad no reside en el oficio sino en quien lo ejerce. Todos los oficios, que la calidad diferencia, son igualmente dignos. Lo que hay que exigir, lo mismo al funcionario que al poeta, lo mismo al crítico que al tendero, es que cumpla bien su cometido. Cada cual en su medida ha de realizar la labor concienzudamente, procurando la mayor perfección posible. Tan imperioso deber como el ganar el pan de cada día es desempeñar recta y sabiamente nuestro oficio. Si así fuera siempre, chupatintas, poetas y críticos harían de esta vida un paraíso.

J. ORTIZ DE PINEDO.

SE VENDE

la casa número 10 de la calle Donoso Cortés.

Para tratar, con Mauricio Durán.

INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA—CERTIFICADOS de PENALES, al día, TRES PÉSETAS.—Comisiones Generales.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Compra-Venta de Fincas.—Hipoteca.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preclados, 64, Madrid.

Cinelandia

Pocas palabras y grandes obras

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Puede ser labor artística la de los directores, actores y escritores del cinema, pero es labor pesada al mismo tiempo. Escuchad, por ejemplo, las concisas y prácticas órdenes en que los jefes de los diversos departamentos traducen las bases de grandes dramas emocionales como «Anna Christie», de espectáculos recreativos como «La revista de Hollywood», «Buenas nuevas» y «La marcha del tiempo» y de aventuras sensacionales del tipo de «Trader Horn».

Copiamos, sin cambiar una palabra, las órdenes diarias conforme se reciben de los estudios de la Metro:

«Retíren las piezas extra del comedor y arreglen el piso conforme se fotografió en la escena anterior». Esto significaba que la cuadrilla de carpinteros quitase las paredes móviles en un escenario de «The Girl Caid No», o hiciese los reparos indispensables para ciertas travesuras de William Haines.

«Pongan linóleo en la cocina, maltratándolo hasta que parezca viejo por el uso». Esto quería decir que varios hombres rasparan el linóleo nuevo con papel de lija, para que figurase adecuadamente en la cocina de la pobre viuda Jones, una casera representada por María Dreessler en cierta comedia dirigida por Chuch Reisner, en la cual Polly Moran desempeña otro de los roles principales.

Para «The Gay Nineties», reciente producción de Marion Davies, dirigida por Harry Beaumont, las instrucciones fueron las siguientes:

«Interior de un vagón Pullman. Se necesita para mañana este escenario, con siete asientos por cada lado. Las camas deben ser verdaderas, de modo que se puedan armar.»

Uno de los incidentes más emocionales de «Father's day», película dirigida por Sam Jood, se tradujo en esta orden: «Coloquen y envejecen dos boquillas de gas sobre las sillas de la peluquería.»

He aquí el total de instrucciones que recibieron los

operarios para disponer uno de los escenarios más elaborados, escenario en que Miss Davies luce sus mejores talentos para la comedia: «Quiten la escalera de incendios. Eliminen el café del Trocadero e igualen la pared. Den otra capa de pintura. Coloquen ventanas. Dispongan postes de alumbrado como Nueva York y toldos para las ventanas. Dejen la calle sin pavimentar». ¿Puede pedirse cosa más sencilla?

Y, ¿habéis visto por ventura a las grandes arañas de cristal, que aparecen en escenas de palacios, etc.; esos enormes artefactos que centellean reflejando la luz en sus millares de prismas de cristal? A este propósito encontramos lo siguiente: «Lleven al dique el candelabro de Heidelberg del frente de la escena de Overland para que lo limpien y arreglen».

He aquí otra orden muy poco dramática: «Que vayan dos empleados con un camión a recoger equipo en la Aduana». El equipo aludido constaba sencillamente de cabezas de elefantes, pieles de león, etc., cazados en las selvas del Africa, donde estuvo radicada la compañía de «Trader Horn» por cerca de un año.

Y las instrucciones siguientes se refieren a la escena de baile más numerosa que se haya filmado jamás—por lo menos así lo dicen—en los estudios de la Metro. «Alisten la sala de ensayos de Sammy Lee, limpiándola y arreglándola para el martes por la mañana. Coloquen asientos para 500 coristas. Preparen el mismo número de mesas de tocador con sus respectivas luces. Hagan funcionar los caloríferos con suficiente anticipación para que la sala esté abrigada a las nueve a. m.»

Absolutamente simple, ¿verdad? Con todo, estas disposiciones son lo que hace posible el éxito de las grandes películas.

P. C. KATOKA.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27. TELÉFONO 21.



¿Quiere usted renovar útilmente su gallinero?

ADQUIERA en la GRANJA CELIS POLLUELOS recién nacidos, de pura raza LEGHORN BLANCA o CASTELLANA NEGRA, y una lámpara «PUTNAM», que sólo le costará 36 pesetas y le criará 50 pollitos de una vez.

A los seis meses empezarán las hembras a poner huevos y tendrá Vd. su problema resuelto.

Huevos para incubar. Aves seleccionadas de todas las edades. Piensos para su alimentación. TODO de la mejor calidad y con toda clase de garantías.

Gran Restaurant Correos

Plazuela de la Concepción, número 13

CACERES

(Antigua Casa de Correos)

Se sirven cubiertos y a la carta. Especialidad en Bodas y Banquetes.

Siluetas femeninas

Doña Feliciano Enriquez de Guzmán

Apenas se ha hecho mención en la Historia de la Literatura española del nombre de una mujer que a fines del siglo XVI, asombró a los literatos de su tiempo por el ingenio que derrochó, censurando a los más esclarecidos novelistas y comediógrafos y que se llamó doña Feliciano Enriquez de Guzmán.

Era esta dama principal, hija de los Enriquez de Guzmán, aristocrática familia sevillana, descendiente del rey don Enrique de Portugal, que sobrada de blasones y pergaminos, carecía de caudales con que hacer frente a la magnificencia y rango de su linaje.

Cuatro hijos tuvieron don García Enriquez de Guzmán y doña Catalina de Guevara: un varón, espejo de graciosos aventureros, y tres hijas, doña Magdalena y doña Carlota, que más tarde profesaron en el convento de Santa Inés, de Sevilla, y doña Feliciano, que se hizo notar desde sus más juveniles años por la precocidad de su talento para componer romances y letrillas.

Don Alonso Enriquez de Guzmán, el hermano de nuestra literata, influyó con su loca vida de aventuras a forjar en la imaginación de doña Feliciano tramas novelescas y guerreras, que servían para la composición de sus romances, los que enviaba a don Alonso a los tercios donde servía como soldado y con las cartas que escribía a Argel, donde tras largas calamidades logró ser nombrado capitán de infantería.

Al regresar a Sevilla, después de haber asistido a la toma de Gelves y servir a Carlos V, en Italia, encontró a su hermana la pequeña historiadora, como él la llamaba, transformada y hermosa, halagada de la mejor sociedad hispalense por los méritos de su literatura, y contó con ella para tramar una novela de aventuras en la que él era protagonista principal y que más tarde dio a luz con el nombre de «Vida y costumbres de don Alonso Enriquez de Guzmán, caballero noble desbaratado».

Era esta leyenda un proyecto de andanzas caballerescas al estilo de las que estaban en boga por aquella época, y que forjadas en la imaginación de doña Feliciano encontraban real interpretación en el carácter de su hermano, y la que como había sido escrita a modo de autobiografía se le atribuyó a don Alonso, sien-

do verdaderamente fruto del ingenio de la Enriquez de Guzmán, de cuya muestra es este párrafo: «Vestidos dos pajes y un mozo de espuelas con sayos negros y unas letras de terciopelo verde en las espaldas y en los pechos que decían «aventura» y una cama y dos reposteros con un mundo señalado en ellos y una espada atravesada por él, en lugar de las armas que de mis padres heredé, que son castillos y leones y calderas y bocas de sierpes; y del mundo salían cuatro rútilos que decían «a la ventura» y por orla alrededor del repostero un letrero que dice «Ventura que hallarás en mi bien en quien ¡cabrás», y cien ducados en dinero y mi persona bien aderezada, así de ropa como de armas».

Recorrió el aventurero toda España y de todos los lugares por donde paseaba enviaba a su hermana e inspiradora, escuderos para darle cuenta de sus relatos, los que volvían glosados por la sevillana hasta el tiempo en que don Alonso pasó a América a luchar en el partido de los Almagros.

Casóse doña Feliciano aún muy joven, con don Cristóbal Ponce de Solís, esclarecido caballero que bajó muy pronto al sepulcro, contrayendo la Enriquez de Guzmán nuevas nupcias con don Francisco de León Garabito, persona de notoria respetabilidad, quien la dejó al morir un caudal bastante considerable para hacer frente a las necesidades de la vida.

A raíz de la muerte de su segundo esposo trasladóse doña Feliciano a Portugal, viviendo en Coimbra dedicada a las letras, y en 1624 publicó la primera y segunda parte de una obra para el teatro dedicada a sus hermanas las monjitas y que tituló «Tragicomedia de los jardines y campos Sabeos», que constaba de diez coros y cuatro entreactos.

Hacia 1627 apareció una nueva edición de la obra publicada en Lisboa, reformada y anotada, donde se hacían resaltar como elemento principal de la trama teatral, los amores de la autora y su segundo esposo, representada ella por Maya y don Francisco de León Garabito por Clarisel.

Con ser muchos los valores literarios que guarda tan olvidada muestra de su ingenio, donde su burla con sátira graciosa derrochada en sus entreactos de la pagana armonía y de las divinidades de la antigüedad clásica, no igualan al que vertió en la «Carta ejecutoria de la tragicomedia», en la que censuraba la manera especial de algunas obras de Lope de Vega, anotando también con caracteres sobresalientes el malgusto de la época al limitar las comedias indignas de los Campos Elíseos, enalteciendo las cualidades clásicas del teatro español.

Vengóse el «Fénix de los ingenios», el inmortal Lope de Vega, de doña Feliciano y de las censuras de su dulce enemiga, consignando en la Silva tercera de su «Lauzel de Apolo», una absurda leyenda, en la que salió no muy bien librada la fama y honra de la recatada sevillana, ya que ésta, según el autor de «La moza de cántaro», había asistido, disfrazada de hombre, a la Universidad de Salamanca y descubierto su sexo, por los celos que logró darla el doncel don Félix, estudiante de la ciudad, de quien se había enamorado.

Esta fábula innoble, debida sin duda alguna al despecho de la censura, no sirvió para otra cosa sino para llevar en eco de gloria el nombre de aquella mujer que no se había doblegado como sus coetáneos ante la novela «El peregrino», y que había rechazado dignamente el incienso que Lope ofrecía a los poetas «En el lauzel de Apolo».

Romances, letrillas, sonetos y madrigales bellísimos, que aun se conservan publicados o manuscritos, pueden decirnos en nuestros tiempos, cuál fué el ingenio de aquella ilustre dama sevillana que floreció a fines del siglo XVI.

CONCHA PEÑA,
Abogada.
París.

«La Garzona»

ONDULA MARAVILLOSAMENTE
EL CABELLO, PERFUMÁNDOLO
De venta en Farmacias

José Candela Magro CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS,
YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

EN SEVILLA

Apertura del Congreso pedagógico

POR TELÉFONO

Sevilla, 11 (22'30 n.) - Con extraordinaria concurrencia se ha celebrado la apertura del curso pedagógico sevillano, cuyo acto, que resultó brillantísimo, tuvo lugar en el salón de actos de la Plaza de España.

Presidieron las autoridades, hablando en primer término don Miguel Pérez, que dirigió un saludo a las representaciones y después los señores Sánchez y García, que dedicaron un canto a Extremadura, y por último, el señor Marín, que hizo exposición de los originales problemas escolares.

Cerró los discursos con uno muy brillante, el rector.

Reina gran animación. - Pérez Flores.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa
Licores de las mejores marcas
APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. - Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

Enseñanza Nacional

Información general de toda España

Jubilaciones de los maestros nacionales: Don Esteban Muñoz Ruiz, de Moratalla (Murcia); doña Antonia de Aso Lanuy, de Monzón (Huesca); doña Lorenza González Hervás, de Mancera de Abajo (Salamanca); doña Gregoria Gómez Jiménez, Villar de Aguila (Cuenca); doña Rosa Martínez Vallejo, de La Coronada (Badajoz); don Esteban Isern Serret, de Barcelona; don Julián Guerra Betancourt, de La Laguna (Canarias); doña Catalina del Olmo Capillas, de Muelas de Pan (Zamora); don Cristóbal Abellán Chinchilla, de Villena (Alicante); don Francisco Espino Morales, de Santa Ana (Málaga); don José M.^a López Díaz, de Fernández Latorre (La Coruña); doña Carolina Alonso Fernández, de San Juan del Campo (Lugo).

Licencias concedidas a los maestros nacionales: don Antonio Narvaez Ramos, de Rivera Alta (Jaén); don Luis Pon González, de Higuera de Vargas (Badajoz); doña María de la Asunción Robles Ruiz, de Casares (Málaga); don Andrés Bello Sánchez, de San Esteban de la Sierra (Salamanca); doña Vicenta Valles y López, de

Abarituri de La Guardia (Alava); doña Beatriz Echarre y Goñi, de Abejar (Soria); doña María de la Asunción Vázquez González, de Brion (La Coruña); doña María del Amparo Conde Hernández, de Villanueva de Bogas (Toledo); don Alfredo Fernández Marquina, de Fresneda (Burgos); don Inocencio Gea Navarro, de Cristosende Latejeira (Oronse); don Teodoro Llorente Pascual, de Alcoriza (Teruel); doña Luisa Agüeda Menéndez, de Bocigano (Guadalajara); doña Victoria Martínez Illera, de Tijola (Almería); doña María del Carmen Mora Montaner, de Villamuelas (Toledo); don Federico Muñoz y Muñoz, de Torrenteras (Guadalajara); doña Aurea Paradinas Sánchez de Calvarrasa de Arriba (Salamanca) y doña Josefa Pacios Robles, de Sabero (León).

Lea V. NUEVO DIA

FUMADORES

Si queréis fumar pitillos bien presentados y haceroslos con rapidez e higiene, pedid una máquina «VICTORIA»

a su representante en Cáceres:

EUGENIO COTALLO

OFICIAL DE CORREOS Y AGENTE COMERCIAL

Vida provincial

Ceclavín al día

Del tiempo primaveral que hace. - Notas de la vida de sociedad. - Petición de mano. - Otras notas

Con el casticismo que Fernández-Florez atribuye a los acabados en ao, vamos a decir que «está cerrado por todos cuatro costados», y lógica consecuencia es el continuo caer del canal. Y es que por lo visto este año la perogrullada de «las aguas de Abril todas caben en un barril, pero si se quiebra no caben en la tierra», se ha cumplido en este segundo sentido, o sea que se ha quebrado el barril y seguro que nos inundamos.

Y podemos decir que nuestro clima extremo no nos ha engañado; y conste que esto de extremo no lo digo como derivado de Extremadura, pues yo no pretendo polémicas como las que ahora nos traen nuestros periódicos provinciales, y de las que mi amigo Rosado es uno de los contendientes.

Hoy, viernes de Dolores, día de procesión, en nada se nota; a la hora presente no ha sonado la campana que la anuncie; la tarde está dispuesta a que dicha procesión no tenga lugar.

Como estamos acostumbrados por esta época de la primavera a tener que hacer novenarios y demás, en rogativa del preciado líquido, nos parece un sueño lo que contemplamos; es como para pensar si la hermosa dama Primavera, con sus encantos y sus lozanías, nos está engañando, y al igual que aquellas tres esposas que Tirso nos expone en «Los tres maridos burlados», nos hace ver lo que no ocurre. Yo creo que no; me parece que llueve de verdad; lo digo porque no voy de paseo y porque he tenido que poner a secar mi sombrero.

Por don Maximiliano Martín y para su hijo el médico de esta localidad, don Luis Martín Frutos, ha sido pedida la mano de la joven Emperatriz Amores, hija de los señores Amores (don José). Entre los novios se han cruzado los valiosos regalos de rigor. La boda se celebrará en breve.

Reciban los futuros esposos y sus respectivas familias nuestra enhorabuena.

De Salamanca ha llegado la señorita Teodora Martín Frutos.

Para Salamanca, con su familia, ha salido el ganadero de ésta, don Gregorio Claros.

Y nada más por hoy, a no ser la preocupación de mi amigo Plasencia por: coger bien la onda y la de mi amigo Pérez en instalar, en la nueva chimenea de su casa, una estupenda veleta para orientarnos. Hasta mañana. El Corresponsal.

Hoy 11 Abril 1930

* ANTE LA LEY

Igualdad de trato entre mujeres y hombres

Cablegrafían de Washington que el señor Cotton ha dado seguridades a la Asociación de mujeres abogados de que la Delegación norteamericana en La Haya no firmará ningún convenio en cuyas cláusulas no se introduzca el principio de igualdad de trato ante la ley de mujeres y hombres.

Información de Palacio Homenaje del Cuerpo de Alabarderos al rey y al jefe del Gobierno

Llegada del marqués de Karisbrooke
MADRID, 12 (5'40 t.) (POR TELEFONO)

Esta mañana se ha verificado en la Cámara Real de Palacio el acto de entregar al rey y al jefe del Gobierno, general Berenguer, bastones de mando, en miniatura, como coronel y comandante general, respectivamente de Alabarderos.

Asistieron los generales del Real Cuerpo y una representación de los oficiales mayores y menores.

La insignia ofrecida al monarca, miniatura del bastón de mando para ser prendida sobre el pecho, a modo de alfiler, es una artística joya orlada de brillantes, sobre cuya empuñadura va la corona real.

El bastón alfiler va encerrado en un precioso estuche, en cuya tapa figura una placa de oro con la dedicación.

Al general se le hizo entrega de otro bastón igual, pero sin la corona.

El monarca agradeció con breves frases de cariño el homenaje, e igual hizo el general Berenguer.

El marqués de Karisbrooke

Procente de París ha llegado esta mañana a la Corte el marqués de Karisbrooke, hermano de la reina doña Victoria. En la estación le aguardaban el infante don Jaime y la marquesa de Karisbrooke. Los hermanos de la reina acompañaron a los reyes en su viaje a Sevilla.

En la Moncloa

El rey, acompañado del duque de Miranda, estuvo a mediodía en los terrenos de la Moncloa, donde está emplazada la Ciudad Universitaria, para almorzar con los periodistas hispanoamericanos y con los representantes de la Prensa de provincia, que han venido a Madrid con motivo de la inauguración del Palacio de la Prensa y que esta mañana visitaron detenidamente aquellas obras.

Los arquitectos de la Ciudad Universitaria, le mos-

traron los proyectos de los distintos pabellones y el monarca les dió detallada referencia de la grandiosa obra que se está realizando.

Toma de posesión

A las doce, en el Colegio de sordos-mudos, se ha celebrado con toda solemnidad el acto de la toma de posesión de Presidente de Honor, infante don Jaime.

Funerales por la reina de Suecia

En la iglesia del Buen Suceso se ha celebrado hoy los funerales oficiales en sufragio del alma de la reina de Suecia, asistiendo el duque de Miranda en representación del rey, el presidente del Consejo y el ministro de Estado y representantes diplomáticos.

También concurren gran número de damas de la nobleza. — Mencheta.

-CASA- JURADO

Por fin de temporada hacemos rebajas increíbles en todos los artículos de invierno.

Concepción, 1

DE CIUDAD REAL

El jefe del Gobierno no quiere recibir honores

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'15 t.)—Comunican de Ciudad Real, que el gobernador civil de aquella provincia ha recibido una carta del jefe del Gobierno, general Berenguer, en la que le participa que no aceptará honores de ninguna clase mientras esté al frente de la jefatura del Gobierno.

Referida carta obedece al acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Ciudad Real de concelebrar la medalla de oro de la ciudad al general Berenguer. — Mencheta.

SEÑORAS:

No dejar de ver la espléndida colección de Velos y Mantillas

que han recibido Las Modas de París

ALFONSO XIII. NUMERO 12

Tenemos las últimas novedades, y como siempre, los mejores precios.

PROXIMO ACONTECIMIENTO TEATRAL

La función benéfica pro Liga Antituberculosa

Según nuestras noticias, distinguidas señoritas y jóvenes de la buena sociedad, han organizado dos funciones teatrales, cuyos beneficios serán destinados a la Lucha Antituberculosa.

Los actos tendrán lugar la próxima semana de Pascua de Resurrección, en el «Gran Teatro», conforme al programa que se hará público en fecha conveniente.

Dicho programa es extenso y selectísimo.

Plácemes merece la caritativa empresa que con tanto entusiasmo llevarán a la práctica el «elenco» de simpáticos aficionados. Es de esperar, a juzgar por el pedido que hay ya de localidades, que sus esfuerzos sean coronados por el éxito más definitivo, al que no restará su cooperación el noble pueblo de Cáceres, siempre dispuesto a hacer gala de sus caritativos sentimientos.

PARA ASUNTOS PROFESIONALES

Una entrevista entre Ossorio y Gallardo y Cambó

POR TELEFONO

Madrid, 12 (5'55 t.)—Esta mañana han celebrado una detenida conferencia los exministros don Ángel Ossorio y Gallardo y don Francisco Cambó.

Un redactor de nuestra Agencia se ha entrevistado después con el ex ministro maurista con objeto de obtener de él una referencia de lo tratado en dicha conferencia.

El señor Ossorio y Gallardo dijo que en la entrevista no se habían abordado temas políticos, limitándose a cambiar impresiones sobre asuntos profesionales.

Por su parte el señor Cambó no ha hecho ninguna manifestación relacionada con la anterior conferencia. — Mencheta.

NOTICIAS DE EL FERROL

Suspensión del despido de obreros de la Constructora Naval

POR TELEFONO

Madrid, 12 (5'50 t.)—Se reciben noticias de El Ferrol dando cuenta de haberse efectuado hoy una reunión de fuerzas vivas en aquel Ayuntamiento con motivo de haberse recibido noticias oficiales de haberse ordenado la suspensión del despido de obreros de la Constructora Naval.

En la población reina extraordinario júbilo, pues con esta medida queda conjurada la grave crisis de trabajo que se había planteado. — M.

DE LA INDIA

Los disturbios de Bombay

Informan de Bombay, que en la última colisión habida entre nacionalistas y parias, resultaron 52 heridos de ambos bandos.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO PARA LA SEMANA ENTRANTE

Jefe de cuartel: Comandante, don Manuel García del Campo.

Ayudante de semana: Teniente, don Miguel García Jiménez.

Médico de servicio: Alférez, don Ramón Sánchez Cayetano.

SERVICIO DE OFICIALES PARA MANANA

Cuartel: Capitán, don Fernando López Gil.

Guardia: Teniente, don Antonio Sánchez Rodríguez.

Imaginería: Alférez, don Luis Cuevas Vicente.

Vigilancia: Teniente don Francisco Jaque Amado.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Estofado de carne con patatas, bacalao a la bizcaina, vino y ensalada de lechugas.

Segunda comida: Judías con morcilla y pies de cerdo, pescado frito y vino.

POR EL MAL TIEMPO Se suspenden los ensayos de vuelo en circuito cerrado

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'22 t.)—Informan de Sevilla, que a causa del mal tiempo reinante en aquella capital, se han suspendido los vuelos de ensayo en circuito cerrado que en un avión del tipo del «Jesús del Gran Poder», tenían proyectados el teniente coronel Barberán y el teniente Haya.

Por ahora se ignora cuándo se realizarán. — Mencheta.

DE SAN SEBASTIAN

Ha llegado la infanta doña Eulalia

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'15 t.)—Nos informan de San Sebastián, que esta mañana ha llegado a aquella capital, la infanta doña Eulalia.

En la estación fué recibida por las autoridades civiles y militares, además de un inmenso gentío que la tributó un entusiasta y cariñoso recibimiento. — Mencheta.

LOS «CAÑIS» Y EL VINO

Una reyerta que no pasó del consiguiente escándalo

Anoche, a las diez menos cuarto, en la calle de Roso de Luna se produjo un regular escándalo con motivo de la reyerta que con otros dos individuos que se dieron a la fuga, entabló el gitano Nicolás Pardo Vargas, de 18 años de edad, natural de Alburquerque y domiciliado en el barrio de la Berrocal, de esta capital.

Intervinieron dos guardias municipales que con grandes trabajos pudieron conducir a Nicolás a la Comisaría de Vigilancia, pues este, durante el trayecto, ofrecía gran resistencia, tirándose en el suelo y blasfemando.

De este hecho se dió conocimiento al Juzgado municipal.

ESPERANDO AL «CONDE ZEPPELIN»

Han marchado a Sevilla los jefes de la Aeronáutica militar

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'25 t.)—En el expreso de Sevilla salieron anoche para aquella capital el jefe superior y segundo jefe de la Aeronáutica militar para presenciar la llegada y amaraje del «Conde Zeppelin», inspeccionando los preparativos que se hacen con tal fin. — Mencheta.

CAJA DE AHORROS

La Memoria del año 1929

Hemos recibido la Memoria y datos estadísticos que se refieren al desenvolvimiento de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres en el año 1929, cuyo trabajo es un acabado informe en el que figuran todas las operaciones realizadas en la sección de préstamos de todas clases, créditos hipotecarios, cartera de valores, fondo de previsión, etc., etc., además de numerosos cuadros estadísticos.

En la Memoria se hace constar que si halagüeño es que el capital de imposiciones haya tenido un aumento de más del doble que el año anterior—325.373 pesetas en 1928 y 804.736 80 en 1929—también lo es que haya tenido un aumento en la clientela de los imponentes, pues éstos, al finalizar el año último, son, 1.182 más que al finalizar el año anterior, habiendo 7.145 libretas vivas el día 31 de Diciembre de 1929.

Quedamos muy agradecidos por el envío de este trabajo.

TRAGICO SUCESO

Se hundió la casa y la mata con sus siete hijos

Dicen de Túnez, que en los arrabales de Thala se ha derrumbado una casucha que habitaba una mujer con sus siete hijos. Todos perecieron en el hundimiento.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

DE BARCELONA

En breve se celebrará un importante Consejo de Guerra

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'40 t.)—Participan de Barcelona, que para muy en breve ha sido anunciada la vista del Consejo de Guerra que se sigue contra el sargento de complemento Juan Dacar y varios soldados más, por inferir ultrajes a la enseña de la Patria, pisoteando las banderas. — Mencheta.

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA RAYOS X

ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

Política provincial

El Comité de Alianza Republicana de Cáceres

En el «Boletín de Alianza Republicana» encontramos la siguiente información, que por referirse a Cáceres, nos parece pertinente dar a conocer:

Capital. — Con una atenta carta, de fecha 7 del actual, de nuestro estimado correligionario el letrado don Juan Aguilera Esteban, hemos recibido el acta de constitución y los acuerdos del Comité provincial de Cáceres, algunos de los cuales copiamos a continuación:

«El Comité provincial y su carácter. — En defensa de los principios de libertad, justicia y democracia que integran los ideales republicanos, socialistas y radicales, constituyendo una agrupación política autónoma, que a los efectos de coordinación de fuerzas y orientación nacional denominada Alianza Republicana, en cuanto esta Alianza no constituye un partido político, sino una inteligencia provisional para unificar la acción de las diferentes tendencias republicanas, se establece en Cáceres el siguiente Comité provincial:

»Presidente, don Juan Aguilera Esteban, abogado; vicepresidente, don Edelmiro Esteva Birgu, industrial; secretario, don Diógenes Jaráiz, propietario; tesorero, don Luciano Escribano, farmacéutico; vocales: don Indalecio Valiente, de Coria; don Ramón González Cid, de Navalморal de la Mata, y don Teodoro López Serrano, de Plasencia.

«Para poder ampliar el número de vocales a fin de obtener representación de todas las agrupaciones y Comités que vayan estableciéndose, se declara que el carácter de este Comité será provisional».

«Alianzas locales. — Y siendo esta agrupación provincial autónoma y no afiliada por ahora a partido alguno determinado, reconoce en sus componentes libertad para estar individualmente unidos a cualquiera otra agrupación política o societaria de expresado carácter no monárquico, consi-

derando de pura extrategia los pactos y alianzas que, en luchas electorales, pudieran surgir en cada localidad, cuya decisión es prematura en el momento actual por no conocerse aún las declaraciones de los antiguos partidos ni su posición en las próximas contiendas.»

«Periódico. — Acto continuo fué expuesta la necesidad de crear y sostener en la Prensa un periódico republicano, y conociéndose que al presente existen dificultades materiales, se acordó proponer en la reunión de Mérida la utilización de la Prensa republicana de Badajoz.»

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista
Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho Composturas en el día.

DE GOBERNACION
Solución de una huelga en Rentería

MADRID, 12 (6'40 t.) — El ministro de la Gobernación, general Marzo, despachó esta mañana, en las primeras horas, con los directores generales de su departamento y con los altos funcionarios, firmando numerosos expedientes.

Luego recibió numerosas visitas, principalmente de comisiones y representantes de provincias.

Al ser cumplimentado por los periodistas, les dijo que, según un telegrama que había recibido del gobernador civil de San Sebastián, había quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de los obreros de la Papeleira Easo, establecida en Rentería. — Mencheta.

DIARIO - 175 -

CURA-CALLOS "JEIL"

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba, ya no usa ni recomienda JAMAS otro. — Pesetas, 1'35 tubo. — En Farmacias y Droguerías — Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA. — Depósitos: En CACERES, JOSE CASTEL, Plaza Mayor, 37. — En PLASENCIA, GONZALO MATEOS, Plaza Mayor, 66. — En TRUJILLO, NARCISO CORRALES, San Miguel, 11, Farmacia.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Barcelona, don Félix Candela, con su señora.

— De Zarza de Granadilla, el ex diputado provincial don Faustino Monforte.

SALIERON:

Para Moraleja, el alcalde, don José Gallego; el juez municipal, don Celso Alemán y el secretario del Ayuntamiento, don Fabian de Plasencia.

— Para Madrid y Sevilla, con su señora, don Serafín Fernández Díez.

Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN, POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

ENFERMOS:

Aunque no de cuidado por fortuna, se encuentra enfermo el abogado y agente de negocios don Simón Bohigas Rodas, cuya mejoría deseamos.

FALLECIMIENTOS:

En Alcántara ha fallecido la señora doña Francisca Araujo, madre de don Santos Barroso, del comercio de esta plaza, a quien como a toda su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

DIARIO

SE VENDE EN CACERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE SAN ANTON Y CANALEJAS.

Opiniones políticas
Lo que dicen el marqués de Alhucemas y el conde de Romanones

MADRID, 12 (6'35 t.)

El ex presidente del Consejo de ministros, señor marqués de Alhucemas, expresando su opinión sobre el actual momento político, ha manifestado que considera necesaria la formación de grandes partidos monárquicos.

Por su parte intentará la formación de una gran concentración liberal, sin erigirse en presidente, cosa que dejará a la libre designación del partido.

El conde de Romanones ha abundado en los mismos razonamientos que el mar-

NOTAS DEPORTIVAS

El Deportivo Cacereno jugará mañana en Mérida

Mañana saldrán para Mérida los jugadores que componen el Club Deportivo Cacereno, y por la tarde se enfrentarán con el equipo de aquella capital, Emérita F. C.

Los cacereños se alinearán de la siguiente forma:

Paco; Marín y Barbancho; Zenítram, Neila y Burgos; Castro, Henry, Rien, Rufino y Borrella.

El equipo cacereño va con los mejores deseos y gran entusiasmo por conquistar una victoria, y nosotros somos los primeros en desear que la logren.

En Mérida hay gran expectación entre los aficionados por pre enciar este partido, que promete ser interesante.

DE JUSTICIA

El ministro marchará a Málaga para presidir las procesiones

POR TELEFONO

MADRID, 12 (6'10 t.) — El ministro de Justicia y Culto señor Estrada, al recibir esta mañana a los periodistas, les comunicó que había despachado con los directores generales de su departamento varios asuntos de trámite.

También les dijo que se proponía marchar a Málaga, donde pasará las fiestas de Semana Santa y presidirá las procesiones. — Mencheta.

(POR TELEFONO)

qués de Alhucemas en cuanto se refiere a la formación de dos grandes núcleos de opinión: uno el liberal y otro el conservador.

No aspira el conde a la jefatura de su partido y cree que deben realizarse en breve plazo elecciones sinceras.

Mencheta.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bot

Todos los días Mariscos Moret, 7. Teléfono, 197. CACERES

De Economía Nacional

Los problemas de la seda, del aceite y de los vinos

MADRID 12 (6'25 t.)

(POR TELEFONO)

En el ministerio de Economía Nacional se ha facilitado a la Prensa nota de un decreto sancionado hoy por el monarca, dictando normas y estableciendo reglas para la protección de la seda natural, impidiendo la crisis de producción.

El señor Wais ha manifestado que ha dado curso con informe favorable a la propuesta de la Junta mixta del

aceite, con el fin de adoptar las medidas oportunas sobre el comercio de dicho caldo.

Respecto al problema de los vinos, añadió que la ponencia que se está elaborando la elevará al presidente del Consejo, juntamente con un proyecto de bases sobre las que se han de asentar los acuerdos del Gobierno. — Mencheta.

- Sanatorio Quirúrgico -

de los señores QUIROS Y MERÁS
Cirujanos del Hospital Provincial
SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES
Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

POR EL MUNDO
Curiosidades y cosas poco conocidas

En Noruega hay cuarenta fábricas de conservas de sardinas. Todas las temporadas preparan cincuenta millones de latas de veinticinco sardinas cada una.

En las calles de Budapest hay máquinas automáticas para depositar los ahorros. El depositante recibe un talón por cada una de las cantidades que admite la máquina. Estos talones pueden convertirse en dinero en cualquier momento, con sólo presentarlos en algunas de las oficinas de la Caja de Ahorros.

Los niños suecos pasan dos meses en el campo todos los años. Los raquíticos, los anémicos y los débiles, son enviados todos los veranos a colonias establecidas en las montañas. Los gastos de estas colonias corren a cargo de sociedades, y los ferrocarriles del Gobierno transportan gratuitamente a los niños.

A los niños de los pueblos se les lleva a visitar ciudades durante las vacaciones, y a los de las ciudades se les hace viajar por los pueblos.

Un famoso aviador tiene la vida asegurada en un millón de pesos oro y paga 250 mil pesos de prima anual por ese seguro.

Un hombre de ciencia asegura que la estatura y el peso de los niños que van a la escuela aumenta en proporción a las dimensiones de las casas donde viven.

En el norte de Finlandia hay una piedra de grandes dimensiones que sirve de ba-

rómetro a los habitantes de las cercanías. Cuando va a llover, negra o de color gris obscuro, y si el tiempo se anuncia bueno, toma un color claro moteado de blanco.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS
Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.
Mérida (correo), 14'45 ídem.
Salamanca (correo), 2'15 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'56 ídem.
Lisboa (rápido), 1'20 mañana.
Mérida (mensajerías), 20'40.

SALIDAS
Portugal (correo), 5'13 mañana.
Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.
Mérida (mensajerías), 8'10 ídem.
Salamanca (correo), 1 tarde.
Mérida (correo), 3'15 ídem.
Madrid (correo), 9'15 noche.
Madrid (rápido), 11'15 ídem.

HORARIO DE AUTO-MÓVILES

(Empresa del Oeste S. A.)
SALIDAS
Correo Alcántara, 7 mañana.
Directo Trujillo, 8 ídem.
Correo Miajadas, 9'15 ídem.
Directo Arroyo, 1 tarde.
Directo Plasencia, 3 ídem.
Correo Trujillo, 4 ídem.
Directo Alcántara, 4 ídem.
Directo Miajadas, 4'30 ídem.
Directo Montánchez, 4'30 ídem.

LLEGADAS
Directo Miajadas, 9'45 horas.
Directo Arroyo, 9'50 ídem.
Directo Alcántara, 10 ídem.
Correo Trujillo, 11 ídem.
Directo Montánchez, 10'30 ídem.
Directo Plasencia, 11'30 ídem.
Correo Miajadas, 19 ídem.

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas
MARCOS MARIÑO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcción.
Oficinas y Exposición
AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1
Fábrica y Almacén de Maderas:
CARRETERA DE MEDELLÍN

TELÉFONOS: FÁBRICA, 167
OFICINA, 40
CACERES

Glosas literarias

...Y un poeta de España

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

El autor de «La tierra de María Santísima», nació en Ecija, la blasonada, en 1849.

Es autor de numerosas obras, en prosa y verso, entre las que destacan «Brisas del Genil», «Hojas secas» y la inspirada zarzuela «Agustina de Aragón», a la que puso música don Luis Mariani.

Benito Más y Prat, es el poeta representativo de Andalucía, el segundo Bécquer, que podríamos decir. Enrique Real Magdaleno, en una conferencia leída en el

A través de la blanca muselina moviase su regazo, como un raudal de fuego comprimido en urnas transparentes de alabastro.

o bien:

Mi destino es pasar sobre la tierra sin dejar un recuerdo enderredor, como pasa la estrella solitaria a través del inmenso nubarrón.

En un estudio que sobre el autor de «La cruz de hierro» estoy escribiendo para la revista «Hero», de Cuba, hablo, no solamente del poeta, sino del autor dramático y del cuentista, en cuyo género tantos éxitos alcanzó, como nos lo prueba «La redoma de Homúnculos» y «El último niño de Ecija», recientemente publicadas por «La novela del día», de Sevilla.

Tanto fué su trabajo, que, flaqueándole el espíritu, se nubló su razón, teniendo sus amigos que recluirle en el manicomio de Carabanchel, donde el doctor Esquerdo, a los cinco meses, pudo llevar la luz al cerebro momentáneamente apagado por el mucho pensar de su imaginación fogosa.

Benito Más y Prat murió después de larga y penosa enfermedad, el día 21 de Octubre de 1892.

Como muestra de su estilo, publicamos a continuación una de sus poesías más sentidas:

Ya remediaba el camino de la iglesia al cementerio cuando la nieve importuna cuajó sus copos ligeros, cual si las alas de un ángel, con invisible concierto, fueran sobre el ataúd su plumaje sacudiendo. Aquellos helados copos sobre un plano cayeron hasta dejarlo de blanco de punta a punta cubierto.

Centro Andaluz de Sevilla, nos dijo: «La poesía de este escritor, es el cielo bético con su luz cegadora; es la vega de Granada, exuberante de frutos, colores y aromas; es el número melancólico de una raza emigrante, que, acampando en tierras desnudas, embellecía fastuosas planicies y collados.»

La poesía de Benito Más y Prat, está plagada de bellas imágenes, como lo prueban estas estrofas, entresacadas de sus versos:

Algo extraño pasó en torno de tan natural suceso, porque ví miradas torvas y rostros que daban miedo. Yo proseguí mi camino, a mi pesar, comprendiendo que del fallo de los hombres suele proteger el cielo.

F. C. ALMADA

Alvarez (Optico)

Graduación de la vista, gratis.
Gafas y lentes ZEISS.

Artículos para regaños
Relojes y máquinas de escribir.

Cintas para máquinas de escribir de todas las marcas.

Relojería de Alvarez
Moret, 14.-Cáceres

PARA LOS ESTUDIANTES

La matrícula del Bachillerato Universitario

La Secretaría de este Instituto de Segunda Enseñanza, nos comunica para que lo hagamos público, con objeto de que llegue a conocimiento de los interesados, que la matrícula para el Bachillerato Universitario de Ciencias y Letras, ha quedado abierta en la Universidad de Salamanca desde el día 10 hasta el 30 del mes actual.

ANUNCIESE EN **NUEVO DIA**

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:

San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

Canciones del momento

¡¡NORMALIDAD!!

Cesó por fin la tempestad bravia
y sobre el dorso de las mansas olas
preludian apacibles barcarolas
como un salmo de paz y de armonía...

El rosado claror de un nuevo día
se difunde por tierras españolas;
ya no alumbran sangrientas aureolas
los horizontes de la patria mía...

¿Quién habló de políticos histriones,
de viejos damagógos bravucones,
ni turbas sin decencia y sin decoro?...

¡Ya de la normalidad al dulce abrigo
un hado bienhechor es nuestro amigo
y del patrio solar rebosa el oro...!

HIERÓNIMO DE YUSTE

Cuacos, Abril 1930.

EXTREMADURA
EN SEVILLA

Preparativos para celebrar la semana extremeña

Con objeto de llevar a la práctica la iniciativa del jefe del Gobierno, general Berenguer, de celebrar las semanas regionales en la Exposición Iberoamericana de Sevilla, para acordar la relativa a la semana extremeña, ayer se celebró en Mérida una importante reunión, a la que asistieron elementos de Badajoz y Cáceres.

De la primera capital acudieron el actual presidente de aquella Diputación provincial señor López Herrero; el abogado señor Jiménez Cierva, y el secretario de aquel Comité, don Enrique Segura, y de Cáceres, el secretario del Comité, señor Orti Belmonte, y el delegado del pabellón, don Angel Rubio.

Se aceptó lo acordado por Badajoz, que consiste en exhibir una película de la provincia, efectuándose la proyección en el pabellón de Portugal, no solamente por la proximidad de éste y el extremeño, sino por el acercamiento espiritual que existe entre aquella nación y Extremadura, pronunciándose además tres interesantes conferencias que estarán a cargo, una de ellas, del culto escritor don José López Prudencio, que disertará sobre el tema «Extremadura en Portugal»; otra del notable pintor don Adelardo Covarsí, sobre «Arte extremeño», y otra del ingeniero agrónomo don Justo López, sobre «Riqueza agro-pecuaria de Extremadura».

También se acordó que Cáceres llevase a Sevilla su notable agrupación artística, la Masa Coral Cacerense, que dará tres conciertos en Sevilla: uno de carácter íntimo en el pabellón; otro en el teatro de la Exposición, cuya entrada será por invitación, y otro de pago, en el mismo local.

El delegado del pabellón,

señor Rubio, salió inmediatamente para Sevilla con objeto de entrevistarse con el comisario regio de la Exposición, señor Canals y ultimar lo relativo a la fecha en que ha de celebrarse la semana extremeña, que aunque no ha sido fijada oficialmente es probable que sea durante los días del 10 al 20 del próximo mes de Mayo.

También sabemos que anoche, en el domicilio de la Coral, se reunió su Junta directiva para tomar acuerdos sobre este viaje.

Un poder sugestivo

atrae al público hacia los aparatos de la casa

«LA MUÑECA»

¿Por qué? Pues porque en ellos, expuestos con el mayor gusto lucen los artículos de más novedad para la temporada, destacándose del vulgo la grandiosa colección de crespone estampados con que adorna esta semana sus aparatos. Si quiere usted vestir elegante, visítenos; estamos especializados en los artículos de gran fantasía y no olvide que únicamente en esta casa hallará su deseado vestido.

«LA MUÑECA»

ROSENDO CASO

PRECIO FIJO - ALFONSO XIII, 2
CACERES

DE LOS «LUISES»

El ciclo de conferencias

En atención a las solemnidades de la próxima semana, las conferencias dominicales en los «luises» quedan aplazadas hasta la fecha que se indique oportunamente.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

¡OIGA!

¿Necesita Vd. comprar muebles?

No olvide que en CACERES existe la CASA ACEDO que es la única que puede satisfacer todos los gustos, amoldándose a las necesidades del cliente

Fabricación propia

Visite mi Exposición en Alfonso XIII, núm. 13 (Frente a Javier)

Francisco Acedo Picapiedra

VENTAS A PLAZOS

Lo que dice la «Gaceta»

Se convocan oposiciones para mecanógrafos de Aduanas

Otras disposiciones

MADRID, 12 (5'23 t.)

(POR TELEFONO)

En el extenso sumario de disposiciones que hoy se insertan en el diario oficial la «Gaceta», figuran las siguientes que ofrecemos a nuestros lectores como de mayor interés general:

Oposiciones

Convocando oposiciones para cubrir cuarenta plazas de escribientes mecanógrafos del cuerpo de Aduanas.

Exceptuadas de un decreto

Exceptuando a las cajas del Patronato de formación profesional, del decreto de 5 de Febrero de 1930.

Reintegración a la cátedra

Publica la oportuna Real orden, reintegrando a su cá-

tedra de la Universidad de Salamanca, a don Miguel de Unamuno.

Jefaturas restablecidas

Restableciendo las jefatura de las cuatro divisiones de ferrocarriles.

El ingreso de los catedráticos

Solicitando del Consejo Superior de Instrucción pública, dictamen sobre el ingreso de los catedráticos.

Para combatir las moscas

Aclarando el artículo 71 del reglamento de Sanidad municipal, en el sentido de que el mejor procedimiento para combatir las moscas, es quemar las basuras.—Mencheta.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17
Teléfono núm. 389

CÁCERES
Instituto, número 6

MATADERO
DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 12 (5'30 tarde).—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3 a 3'22.
Vacas, de 2'87 a 3'22.
Toros, de 3'45 a 3'48.
Bueyes, de 2'19 a 3'20; promedio 3'30.

Terneras: de Castilla, de primera, de 4'35 a 4'61; de segunda, de 4 a 4'25.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'69 a 3'91; de segunda, 3'39 a 3'56.

Idem de Galicia, de primera, de 3'35 a 3'56; de segunda, de 3'17 a 3'26.

Lanares: Corderos, de 3'40 a 3'45; promedio, 3'44.

Cerdos castellanos, a 3'10; extremeños, a 2'82; promedio, 2'82.—Mencheta.

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia Sentencias

Sala de lo Criminal.—En causa procedente del Juzgado de instrucción de Hoyos se ha dictado sentencia condenando a Jacinto Pobre Rego, por un delito de lesiones, a la pena de cinco meses de reclusión, pago de la mitad de las costas procesales e indemnización al perjudicado Julián Iglesias Carballo, en cantidad de 170 pesetas. En la misma sentencia se absuelve libremente a Anastasio Pobre Rego por el mismo delito.

En causa del Juzgado de Hervás, se absuelve a Alberto Jiménez Domínguez por un delito de hurto de que se le procesó.

En las tres causas vistas ayer, en que el señor fiscal acusó a Florencio González y González como autor de ocho delitos de caballerías, acaecidos en Granadilla en los años 1926, 1928 y 1929, y en las que el defensor, señor Ibarrola, solicitó la absolución, la Sala dictó sentencia absolutoria en todas ellas, siendo el procesado puesto inmediatamente en libertad.

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto
VIAJEROS Y ESTABLES

SE SIRVEN CUBIERTOS
DESDE CUATRO PTAS.

General Ezponda, 14. 2.º Izqda. -CACERES

Estampas de Andalucía

Huelva, la serrana

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Alejados del hogar que formaron nuestros mayores, por distante poco frecuentado, falto de aquellas sinceridades que se producen en la fraternal convivencia de la juventud y en comunidad constante de amistades consecuentes, deseamos de vez en vez recordarlas para recreo de nuestros pensamientos, pues aunque la distancia que durante largo tiempo nos ha separado del pueblo donde nacimos nos sirva para juzgarle desprovistos de pasiones y vehemencias, nunca se alejan de nuestros más caros afectos los verdaderos sentimientos del cariño que su imborrable recuerdo nos proporciona.

Voy a recordar a mi Aracena, situada en un collado de la Sierra de San Ginés, en una de las lomas que forman el valle del Odiel, con su gruta de las Maravillas, caverna estalagmática adentrada en el Cerro del Castillo, espléndida maravilla de la naturaleza, continuamente visitada por los que, deseosos de percibir extrañas sugerencias de grandeza, recorren insaciables los apartados rincones de que la naturaleza nos da patentes muestras de exuberancia. Y a la Rábida con su célebre Monasterio, donde se planeó el descubrimiento de un Nuevo Continente. Y al Puerto de Palos, donde se concretó la hazaña más grande de la Historia. Y a la Palma del Condado y Sanlúcar y Moguer con sus viñedos, riqueza incalculable de la provincia.

Huelva y su provincia, pródiga en bellezas de paisaje, que ofrece al mundo ese encanto de naturales dones, digno de ser visitado por todos los turistas.

Y no puedo olvidar a Almonte, célebre por la histórica romería de la Virgen del Rocío.

He buscado en mis íntimas remembranzas de nostalgia, y he sentido en el alma la copla de aquel serrano caballero en jaca torda, típicamente enjaezada, que reverente se descubre al pasar frente a la Peña de Los Angeles, de Alejar, y canta:

Con mi caballo alazán yo me voy a la romería por ver si la del Rocío alivia las penas mías que ya bastante he «sufrió».

El que pasee por la Peña y no rece ni una salve, no es serrano ni andaluz ni es española su sangre.

Es el sentir cristiano de mi tierra andaluza, que pone una nota de devoción en las alegrías del que gozoso re-

gresa al pueblo, terminada su faena, contemplando la belleza del paisaje agreste entre espesos matorrales y frondosas arboledas, entre riberas y arroyos, guiado en su caminar por la blanca lucecita de la mudéjar ermita del Castillo de Aracena; y acelera su vehemente deseo de besar a su madre y acudir a la reja donde impaciente le espera su novia; el eco de otra copla que brota de entre los riscos y peñascales:

Caminito de Aracena va mi moreno pensando en su vieja y en su novia y en que trote su caballo para llegar pronto a verlas.

Es la madre andaluza, es pañola y serrana, más que único, exclusivo sedante de los infortunios de los hijos; la que sabe llorar de alegría cuando ellos triunfan en los enredados negocios de la vida; la que sabe sentir con las negras amarguras del dolor los sufrimientos del fruto de sus entrañas. Consecuente, bondadosa, agrada; más que ama, señora cariñosa; más que dueña, sencilla mujer, amable y buena.

Por eso los serranos adoramos a las madres y en las rondas de los mozos nunca faltan para ellas de entre sus coplas más sentidas el cantar más escogido que brota del corazón con la sinceridad del mayor de los cariños:

A la Virgen le pedí que me mandara un querer y me ha «mandao» el de mi «mare»; ¿qué más puedo apetecer si es lo que en el mundo vale?

Conozco varias mujeres que sueñan con mi querer; yo sueño con el de una, que fué la que me dió el ser; como mi madre, ninguna.

Los que por las circuns-



Las Gramolas y Gramófonos

«VOZ DE SU AMO» SON LAS MEJORES

SE DISTINGUEN NOTABLEMENTE DE LAS IMITACIONES

VENTAS A PLAZOS

DISCOS DE La Voz de su Amo-Odeón-Regal

AUDICIONES DIARIAS EN

Relojería «EL CRONOMETRO» CAPDEVIELLE HIJO San Pedro, 17 (junto al Banco de España) CACERES

tancias buscamos en otro ambiente más amplio campo a aquellas sensaciones de lucha, no olvidamos nunca que en el más recóndito lugar de nuestros más preciados sentimientos llevamos además otro cariño espiritual, al que recurrimos siempre en las crisis de violentas perturbaciones producidas por las dificultades del triunfo, para fortificar nuestros elementos de energías y entereza; y en ardoroso entusiasmo de exaltación de nuestro cristiano sentir, con la honda emoción de nuestra fé, elevamos a los espacios infinitos la saeta sentimental implorando su ayuda el himno de amor ardiente, que brota del manantial inagotable de nuestras más sanas creencias:

Virgen de la Esperanza con tu mantón «bordao» en él reluce tu alma [oro] y las lágrimas de tus ojos por tu hijo las derramas

Esa es la costumbre y ese es el carácter de Huelva, y en él he querido compendiar en estas líneas al alma entera de Andalucía.

Los andaluces, expresivos y sinceros, nobles en su trato y firmes en sus creencias, audaces y emprendedores, triunfan siempre que no olvidan en sus luchas los más esenciales fundamentos de su carácter; el fandanguillo es la expresión del alma entera de Andalucía...

Y Huelva con su bahía, viva Málaga y su puerto y Huelva con su bahía, viva Jerez con su vino, y toda la Andalucía que la ha creado un Dios di-

[vino.

JOSÉ SEVILLA GÓMEZ.

Carpintería y Ebanistería - de - Santiago Porras Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

Javier FOTÓGRAFO MATERIAL PARA FOTOGRAFIA TRABAJOS DE LABORATORIO Artículos: KODAK, AGFA ZEISS-IKON, PATHE-BABY ALFONSO XIII, 12. CACERES

Crónica deportiva

El campeonato de España y el Club que en la actualidad lo posee

Otra vez tenemos en desarrollo el campeonato de España. El mundillo futbolístico vuelve a estar de nuevo en continua zozobra, pendiente de las actuaciones y resultados de los encuentros que cada domingo se celebran.

Después de una larga temporada, y una vez celebradas las competiciones regionales y la de Liga, hemos aquí de nuevo en el campeonato de España. Esta competición la espera el público, si no con mayor interés que la regional, siempre con mayores deseos que el finido torneo. Y es que este campeonato es el que verdaderamente interesa al respetable; es el que año tras año viene celebrándose desde tiempo inmemorial y actualmente siempre es esperado con inusitado interés. En la presente temporada seguirá, igualmente, triunfando, aunteniendo en cuenta que a pasos agigantados se acerca ya el calor.

Dicho esto, únicamente se me ocurre dedicar unas frases de aliento a los clubs y jugadores; a aquéllos, por el sacrificio económico que representa para la mayoría el concurrir a la competición, y a los jugadores, por la fé incansable con que actúan después de haber jugado una serie de encuentros en los cuales la fuerza física acaba por negarse a la voluntad del hombre.

Cabe el honor de ostentar el título de campeón de España al R. C. D. Español, título que obtuvo en Valencia la pasada temporada. Este equipo viene preparándose poco a poco desde hace ya varios meses para defender dignamente el título que posee, y aun cuando su actuación en el torneo de Liga no ha sido todo lo feliz que hubiésemos deseado, debemos tener en cuenta que ya del campeonato de Cataluña quedóronle lesionados algunos de sus mejores elementos, y que ha sido rara la vez que se ha alineado completo después de dicho campeonato.

Contrastando con la débil impresión que haya podido causar, últimamente parece haberse rehabilitado, y en el partido jugado el pa-

sado domingo en Mallorca, obtuvo una espléndida victoria, pues si bien el Alfonso XIII es bastante inferior a él, hay que tener en cuenta que los terrenos mallorquines siempre han sido fatídicos para los equipos catalanes.

La técnica españolista vuelve otra vez; el pase rápido, corto y matemático, que el gran Jack Greenwell logró introducir en sus «puclains», cansa y marea al adversario y no dejan de practicarlo hasta que no lo tienen completamente a su merced. Tiene hoy día el Español, a un Zamora, insustituible; en la defensa está Saprissa, el hombre de la mágica cabeza, que atrae y devuelve el esférico con facilidad inverosímil, y a De Mur, jugador valiente y decidido; en los medios están Trabal, que si bien no le sobra técnica, en cambio sí el entusiasmo; a Solé, el medio ideal, que con su temple extraordinario y pases matemáticos, impide que los adversarios se muevan; a Tena I, hombre viejo en el fútbol, de grandes conocimientos e insustituible también; en la delantera tiene al gran Veltoldrá, extremo de méritos conocidos y jugador que, con su maravillosa técnica, se hace merecedor al aplauso popular; al diminuto Gallart, asimismo insustituible por su enorme dominio del balón; a Tena II, todo entusiasmo y valentía; a Padrón, el rey del «dribling» y de la gracia, y finalmente, a Bosch, que juntamente con el canario, constituyen el ala más peligrosa del excelente conjunto españolista.

¿Volverá este envidiable conjunto a ratificarse de nuevo en el título que el pasado año ganó en el encharcado terreno de Mestalla?

Pregunta de difícil contestación. Equipo tiene para llegar muy lejos. Después... ¿quién puede preveer lo que entonces ha de ocurrir?

El tiempo, como buen consejero, lo dirá...

MARIO CARRETERO Barcelona, Abril 1930.

I. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 178

Automóviles
Neumáticos - Accesorios
Precios sin competencia
Antonio Plá Alvarez
General Ezponda, 8-10. Teléfono 227.
CACERES

Sandalias y Zapatillas
Alpargatas y Calzados
(VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)
EVARISTO MALAGA
CACERES
La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

Del pasado memorable

Felipe Uribarri, el poeta sublime, a quien nuestro Ayuntamiento tributó merecido y justo homenaje, acordando por unanimidad que la travesía de San Juan lleve su nombre

XXXVI

«Carta de un estudiante»

El título del drama inmortal de Echegaray, «Vida alegre y muerte triste», podía aplicarse exactísimamente al curso estudiantil; el estudiante pasa alegremente los días todos del curso; el desenlace trágico llega el día 1.º de Junio, que es para el mal estudiante, viernes de Dolores; hay que pagar las deudas todas, que aumentaron como bola de nieve; reclama la patrona, pide el camarero, hay que desem-

peñar el reloj y hasta los calcetines, hay que examinarse, y todo esto acumulado hace que tragedia estalle.

Entonces hay que poner telegramas como el que puso un mi íntimo amigo, en ocasión memorable: «Examinado cuatro, suspenso en todas; para salir de aquí necesito ochenta duros, ¿qué hago?» La lógica y merecida contestación fué: «Si te queda alguna chispa de vergüenza, pégate un tiro.»

Uribarri, que estudiante fué, hace decir en un final de curso a un estudiante:

Mi querido papá: Dentro de poco me voy a examinar, como usted sabe.

De estudiar estoy loco y en la cabeza más, ya no me cabe.

En Derecho Penal me encuentro al pelo, pero es el profesor muy exigente y aunque en cátedra suelo decirle la lección perfectamente,

papá, se me figura que quedo mal en esta asignatura.

Yo no sé..., quizá..., puede...,

¡Dios quiera que no quede!

Quiso usted que siguiera con la Filosofía

la carrera de leyes, que es carrera que da conmigo en tierra el mejor día.

Y esto ya es demasiado para uno que se encuentra delicado.

Una sola carrera sí domino,

pero las dos es mucho, y yo sospecho que me van a colgar si me examino en derecho, y opino

que es el no examinarme «lo derecho».

Mal estoy en Historia, pues como sabe usted perfectamente, tengo mala memoria,

y a fuerza de estudiar, únicamente con lo esencial me quedo.

Estoy muerto de miedo;

yo no recuerdo bien ningún reinado, ni se en qué capital se han celebrado los antiguos concilios de Toledo.

En derecho penal es otra cosa y estoy de todo al tanto.

Entiendo la materia criminosa y se vé cada día que adelanto.

Sé bien lo que es delito,

un hecho reprobable e inaudito,

una acción voluntaria e indecente que pena nuestro Código vigente.

La pena, es el castigo que le aplican al reo repugnante,

que es de la sociedad un enemigo;

la pena es medicina

la pena es lo que sufre el estudiante,

cuando se acerca Junio y se examina.

Pero temo, no obstante,

que haya una degollina y a mí me toque algo,

del escabeche atroz. Yo bien no salgo.

¡Ay, papá! ¡Me suspenden!

Mándame treinta duros,

que es el único modo de salir bien de apuros

MUY PRONTO RECIBIRA Almacenes TERIO
El más grande surtido de Sombreros para Señoras y Niñas, con los modelos más bonitos y elegantes, a precios convenientísimos

A H O R A

Mantillas, Velos, Peinetas y Trajes

PARA PRIMERA COMUNION.

GRAN SURTIDO

y de «trampas» y todo.

Me persigue el «inglés» hecho una fiera

¡Dios del cielo me valga!

Gíreme usted esa suma como quiera.

Pues ya que del examen bien no salga

¡que salga bien de la ciudad siquiera!

¡Salir de Salamanca! Eso era lo difícil. Aun no había ferrocarril; los estudiantes de Cáceres íbamos a tomar la diligencia en la Administración de la calle de Zamora, esquina de la plazuela de los Bandos; allí, en los días de Junio, estaba siempre «Antonio», el camarero del Suizo, el pobre Antonio, la víctima en que se ensañaban siempre los estudiantes; se le dejaban a deber los cafés —y empleo el plural porque se jugaba al dominó— y los perdidosos «chivaban» y había flamenco que decía a Antonio: «apúntame veinte cafés»; Antonio apuntaba; a veces escribiendo con el tenedor y

convirtiendo cada café en cuatro; a Antonio se le pedía dinero para ir al teatro; para comprar tabaco, etcétera, y la deuda con Antonio, creciendo, creciendo, era formidable en 1.º de Junio.

Antonio iba a la diligencia, a la administración, pero el estudiante montaba en el coche a dos leguas de Salamanca. ¡Pobre Antonio! Gran daño económico te causaron los estudiantes, pero ellos te hicieron un gran beneficio porque estarás en el cielo, porque tu vistes que perdonar a muchos deudores.

JOSÉ IBARROLA

DE ROMA

Llegada del conde Bethlen

De Roma Telegrafían la llegada del jefe del Gobierno húngaro, conde Bethlen. Visitará a Mussolini y al Sumo Pontífice.

Lecturas alentadoras

Si quieres triunfar..

Muchos hombres de negocios, hombres que se creen prácticos, desconfían, y no se recatan de decirlo, de los hombres que tienen imaginación. La imaginación, dicen, está muy bien para los poetas, para los literatos; pero no para los hombres de negocios.

Sin embargo, la imaginación es acaso la cualidad más precisa al hombre práctico. Tengamos en cuenta primeramente que la imaginación es la fuente única de la originalidad. Y a nadie se le oculta las ventajas comerciales que reporta la originalidad.

Para lanzar un producto; para hacer una propaganda bien hecha, para mil asuntos de negocio, la imaginación es una cosa imprescindible. Además que, gracias a la imaginación, se ha podido llegar a los perfeccionamientos de la vida moderna.

Grave accidente

Al caer al suelo un niño de cuatro años, se clava una navaja en la cabeza

Ocurrió esta mañana en Casas de Don Antonio, de donde le trajeron a Cáceres

Este mediodía se extendió por Cáceres el rumor de que un niño de corta edad había sido víctima de un grave accidente, siendo trasladado al Hospital Provincial, con objeto de practicarle una urgentísima operación.

Inmediatamente nos dirigimos a los centros donde podían darnos noticias de lo ocurrido, a fin de informar debidamente a nuestros lectores.

Efectivamente, a la una menos cuarto había sido llevado a la Casa de Socorro, el niño Adrián Corbacho Corbacho, de cuatro años de edad y natural de Casas de Don Antonio, quien en grave estado fué trasladado a Cáceres desde aquel pueblo en un automóvil, por su madre y otros dos convectivos.

La infeliz criatura tenía clavada una navaja de las llamadas del once, un poco por encima del arco superciliar izquierdo, penetrando la hoja en la cavidad craneana, a una profundidad de cuatro centímetros.

El personal de guardia de la Casa de Socorro, creyó conveniente que el niño fuese llevado al Hospital Provincial, por estar mejor dotado este último centro, del instrumental necesario para operarle en forma.

Así se hizo, y una vez en el benéfico establecimiento, le fué extraída la navaja por el médico don Fernando Quirós y el practicante mayor, don Juan Díaz, siendo

bastante satisfactorio, dentro de la gravedad, el estado en que se encuentra el herido.

También hemos podido averiguar que el hecho ocurrió en mencionado pueblo de Casas de Don Antonio, a las diez de esta mañana y de la forma siguiente:

El niño tomó un trozo de pan y con él salió a la calle, mientras su madre, Vicenta Corchado Rubio, comenzó a peinarse tranquilamente, pues si bien había visto salir al niño a la calle, ignoraba que éste llevase en la mano la navaja.

A poca distancia de la casa el pequeño tuvo la desgracia de tropezar y caer al suelo, con tan mala fortuna, que la cabeza fué a chocar con la navaja en el momento en que la tenía empuñada en la mano y con la punta hacia arriba, por lo que con la violencia del golpe, se le clavó en la forma que dejamos dicha.

El susto de la infortunada madre, que inmediatamente se apercibió de lo ocurrido, pueden figurárselo los lectores.

Inmediatamente se le trasladó a la capital con el mayor cuidado, donde se le practicaron los auxilios indicados, quedando el pequeño ocupando la cama número 12 de la sala de la Santísima Trinidad, en el Hospital Provincial.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

LOS RESENTIMIENTOS FAMILIARES

Mata a su cuñado de una puñalada

POR TELEFONO

Madrid 12 (6'50 t.).—Anuncian de Huelva que en el pueblo de Guzmán, de aquella provincia, se ha desarrollado un sangriento suceso en el que han sido protagonistas dos personas muy conocidas en la localidad.

Por resentimientos antiguos existentes entre la familia, cuestionaron Bartolomé Ponce y su cuñado Antonio Hermosilla.

El primero acometió a Antonio con una navaja y le dió tan terrible puñalada que lo mató en el acto.

La víctima era el inspector de Higiene y Sanidad de la localidad. —M.

Viajero ilustre

El ex presidente de la República Argentina, señor Alvear, en Madrid

Visitará Sevilla y otras poblaciones andaluzas

MADRID, 12 (6'50 t.)

(POR TELEFONO)

Procedente de San Sebastián, ha llegado esta mañana a Madrid el ex presidente de la República Argentina, doctor Alvear, siendo recibido por el embajador de su país y distinguidas personalidades de la colonia argentina.

Este mediodía recibió a los periodistas, que le cumplieron, manifestándoles que se encontraba encanta-

do del excelente estado en que están nuestras carreteras.

Se propone marchar dentro de breves días a Sevilla para visitar la Exposición iberoamericana y después recorrerá otras poblaciones de Andalucía.

Dijo que por ahora no piensa regresar a la República Argentina.

Mencheta.